

出國報告(類別: 其他)

日本戶外產業實習-安達太良地區之戶外產業

服務機關：國立體育大學休閒產業經營學系

姓名職稱：吳冠璋 教授

派赴國家：日本

出國期間：2024/7/17 至 2024/7/26

報告日期：2024/8/21

摘要

國立體育大學管理學院休閒產業經營學系在 2024 年初夏，由吳冠璋老師帶領 5 位研究生前往日本福島縣「安達太良・吾妻自然センター」(Adatara Azuma Nature Center, ANC)進行了十天的冒險教育與旅遊活動研習之旅，透過與 ANC 合作，我們有最深度的在地之旅。在專業嚮導後藤光正先生(GOTO Mitsumasa)和齋藤理先生(SAITO Osamu)的指導下，學生們體驗了福島縣的自然與文化，觀察了臺灣罕見的火山地形和特有植被，並為五色沼的湖色所吸引，紛紛記錄下壯麗景色。這次實習不僅是知識的傳遞，更是一場文化交流。

目次

一、	目的-----	1
二、	過程-----	1
三、	心得及建議-----	2
四、	附錄（參訪照片）-----	4

一、目的

- (一) 促進本校與日本戶外教育、旅遊業、旅館等相關組織交流，分享研究成果。
- (二) 宣傳體大海外冒險CEO課程，展現本校專業實力，爭取未來合作機會。

二、過程

(一) 研討會流程及說明

日期	實習規劃	詳細內容
7/17	交通日	抵達仙台機場前往安達太良自然中心
7/18	認識實習單位	了解 Adatarata nature center 理念以及營運管理方式、組織結構。
7/19	1.認識「くろがね小屋」的攜帶式便所 2.自行車體驗	1.«くろがね小屋»攜帶式便所，是臺灣山屋會看到的公用廁所。 2.電動輔助腳踏車體驗
7/20	1.登山行前準備 2.溯溪體驗	1.如(1)路線確認(2)裝備確認(3)天氣確認(4)風險評估 2.溯溪路線冒險
7/21	登山健行-吾妻小富士~鎌沼	岳溫泉為安達太良自然中心的精華，滾熱的溫泉水從山徑水管收集後，流入溫泉旅館，成為大家放鬆的好去處
7/22	登山健行-一切經山~五色沼	
7/23	登山健行-安達太良山	
7/24	準備分享會報告	整理這趟旅行的心得、思考整趟旅程學習到的東西
7/25	心得分享與交流	與當地日本朋友交流，分享意見
7/26	交通日	跟安達太良・吾妻自然センター說再見

(二) 參訪行程

在從臺灣出發一路到達福島縣的岳溫泉之後，一開始的行程是體驗當地的火山登山路線，在磐梯朝日国立公園(Bandai-Asahi National Park)3 天登山行程，在登山嚮導後藤光正(GOTO Mitsumasa)與齋藤理(SAITO Osamu)的帶領下，不僅完成了當地較為困難的路線，也學習了用 LNT 的方式來迎接山林。

這次實習的重點之一就是與當地業者來進行意見交流，主辦方邀請了多位當地貴賓參加交流會，包括二本松市產業部觀光課長、觀光立市係長、觀光戰略專員，以及岳溫泉觀光協會、mt. inn、花かんざし旅館、安達太良 Mountain Guide Network 等代表。學生們提供了行銷建議並進行了深入交流，期間深受日本業者對當地文化與職業的熱愛所感染，對於此次實習提供的幫助和資源表示衷心感謝，並對活動的順利進行給予高度評價。

三、心得及建議

2018 年英文 overtourism 一詞被牛津英語辭典選入年度詞彙，意旨旅客湧入觀光勝地，造成各種破壞與影響，導致更趨無法負荷，引發當地居民反感、生活品質下降、環境被破壞等負面影響。過度旅遊在疫情後更是更加嚴重，全世界都飽受影響。許多冒險旅遊業者為了因應這項問題因而推展永續旅遊 sustainable tourism 近年來臺灣越來越重視野地教育、戶外教育、面山教育、環境教育、以及戶外休閒（例如露營）但是卻始終沒有突破性的建設與成效。日本之戶外教育發展約早臺灣數十年，不管是露營活動、野地教育、環境教育等以及相關硬體建設都有相當基礎，值得借鏡。就文化與文字方面，由於地理位置以及文化熟悉，學生們能在較短時間內熟悉，增加學習效能，此次活動的成功不僅為了推動永續發展旅遊和保護自然環境奠定基礎，也為未來舉辦更多類似的活動開啟了可能性。期待透過持續的努力，建立更完整的平台，進一步擴大對林業永續發展和冬季冒險旅遊的認識，共同努力創建一個更加可持續和環保的未來

建議學校應積極與日本、美國、甚至歐洲更多戶外相關的大學簽訂交流協議，徵選並準備優秀學生出國學習，以期在最短的時間能獲得最大的學習效益，以下幾點建議：

(一) 建立雙方互訪機制：

這次實習研究生團隊為當地的旅遊業者提供了具體建議，包括對岳溫泉、mt.inn 民宿以及 Adatarazuma Nature Center 的經營與推廣策略。這些建議旨在提高旅遊服務質量，吸引更多國內外遊客，促進福島縣的經濟發展。建議可以結合管院在觀光旅遊、戶外冒險以及運動傳播行銷的專業，不僅將臺灣的山水行銷到日本，也協助 ANC 把活動上架到臺灣的行銷管道。

（二） 跨機構研究與長期實習合作案：

目前岳溫泉觀光發展協會理事長在分享會提到，岳溫泉的小鎮有豐富的健行步道，非常適合銀髮長者及家庭的健行，此外鄰近的滑雪場也想行銷給臺灣的初學者滑雪市場，預計發展台日雙方戶外冒險旅遊，爭取更多學生海外實習的機會。

（三） 結合運動觀光

這次參訪最大的收穫之一是認識了位於日本福島縣二本松市的「惠比壽賽車場」，這是世界頂尖的漂移賽道之一，由日本傳奇漂移車手熊久保信重(Nobushige Kumakubo)設計，這裡每年都會舉辦 D1 大賽等各式賽車界的重要盛事，距離岳溫泉僅有十幾分鐘的車程，非常適合發展成一個有特色的運動觀光遊程。

由於惠比壽賽道的彎道極富挑戰性，來參舉盛事的多為各地的賽車好手，粉絲們有空一定要來這裡，感受一下風與速度在耳邊呼嘯的快感！。漂移運動起源於日本，並被帶到世界各地的賽道上。人們來到這裡不僅可以觀賞比賽，還可以體驗坐在副駕駛座，體驗漂移的刺激與樂趣。

四、附錄 參訪照片



團體照



單車巡禮



火山群健行



分享會



分享會全體



活動合輯